

【刘哲伟专栏】有条件行动限制令未达预期的完美



刘哲伟

最后更新4个月前 · 刊登于28 May 2020 1:30PM · 0则评论



THE MALAYSIAN INSIGHT
Irwan Majid

虽然我觉得政府太早放宽限行令，但无可否认政府所提倡的有条件限行令之下的政策是蛮不错的，可是同时我也认为过于理想化。（档案照：透视大马）

为了响应政府的号召，我尽量不要离开家里。每当我需要离家里时，除了解决事务外，我还会留心观察周遭，从5月4日实施有条件限行令至今，我去过少于10个地方。

这一篇文章是基于我个人的观察和经验，由于收集到观察的数据很小，因此可能无法概括整体情况。

根据我在5月7日发表“有条件限行令太仓促”的专栏文章，当时我最关心民众的纪律问题，正如文章提及，虽然我觉得政府太早放宽限行令，但无可否认政府所提倡的有条件限行令之下的政策是蛮不错的，可是同时我也认为过于理想化。

在我过去时间去过的少于十个地方已经存在现实问题，可以想象若把范围和次数扩大，有问题的数量也会逐渐扩大。下来，就让我讲述这些问题。

首先，并非所有商户都戴口罩，我到过一些美食中心，发现不是每一摊美食处理食物的厨师有戴口罩。非常不幸的是，无论是高端门店还是基层门店，即使戴上口罩也不意味着正确使用，这么说吧，是为了遵守规则才戴口罩，因为许多人戴着口罩却露出鼻子和嘴巴，口罩戴在下巴，根本没有用。

其次，体温计的精度。如社交媒体广泛讨论的那样，有人体温低于摄氏34度，根据医生的说法，正常人的体温温度是在摄氏36.5至37.5度之间，低于摄氏35度基本上已是一具尸体。

人们可能会说，这是个案，根据我的经验，我的一位朋友确实曾记录摄氏35度的体温，换句话说，所测量到的体温并不可靠，无法真正确保高体温的人不会进入商店。

第三，记录民众的联系方式目的是当有人确诊感染新冠肺炎，以当局进行追踪。

我确实同意高级部长依斯迈沙比里的说法，有些人没有留下真实联系方式，而是编造蝙蝠侠和超人的名字。从我个人经验来看，我确实看过有人留下奇怪的名字。

暂且忽略名字，我们关注民众留下的电话号码，一些电话号码可能是真实，只是不愿意写上自己的真实姓名。可是留下电话的笔迹潦草无法看清楚亦是徒然。

简而言之，无论是没留下真实电话号码或有留下真实电话号码但无法看得清楚，我对于追踪工作存在保留。虽然不可否认有人正确写下自己的联络方式，但是若不幸的有人被感染，那么那小部分没正确留下联络方式的就无法被追踪。如果当中有人被感染后而进入社区，会使得社区再度爆发疫情。

根据我的经验，我的一位朋友确实曾记录摄氏35度的体温，换句话说，所测量到的体温并不可靠，无法真正确保高体温的人不会进入商店。
(档案照：透视大马)

第四，关于个人卫生的建议，例如勤洗手。说实话，我不经常这么做，因为我大部分都是留在家里，甚至不踏出门口。

当每次出门处理事务或仅去大堂领邮包后，我会彻底洗手。平均1至2天才踏出门口一次，每次接触到非家庭成员或新物品时，我会洗手。

由于次数少，因此这是可行的，对我来说也是简单。但是对于身在办公室的人来说，他们经常与家庭以外的人接触，当中有多少人在办公室内经常洗手保持个人卫生呢？他们会嫌麻烦或不方便。



THE MALAYSIAN INSIGHT
Irwan Majid

我与周围的人交谈后，结果令人失望，因为我们不能期望人们每小时洗手，这与自律和可行性有很大的关系。我在上一篇文章提及，除非有明文规定在限定时间必须洗手，否则只能依赖每个人的自动自发。

这一点，我有所保留，我所观察到的也足够支持此论点。但是，公道来说，在这个课题上，也很难把责任推在员工身上，因为的确非常不便和不实际，即使换在我身上，实话实说，我也没把握做得到。

消毒剂的质量，由于我不是消毒剂专家因此无法评论其质量，但是从个人观点来看，其中的水和稀释质量让我感到不安全，不舒适。（档案照：透视大马）

第五，消毒剂的质量，由于我不是消毒剂专家因此无法评论其质量，但是从个人观点来看，其中的水和稀释质量让我感到不安全，不舒适。

如果所提供的消毒剂确实达到消毒阈值，我想政府需要通过媒体来说服使用者。

既然现在已经实行了有条件限行令，利益相关者应该确保遵守政府发布的标准作业程序。我个人认为，可以采取三层面主要行动来确保实践标准作业程序。

首先是通过自律，例如正确佩戴口罩，发挥其作用，而不是为了戴口罩而戴，并且经常洗手等等。

如果第一层面失败，第二层面可以来自管理层和雇主，确保以上我所提及的五道问题可以解决。

遵守标准作业程序是为了遏制疫情蔓延，而不是履行标准作业程序，例如量体温者应留意得到的数据，如果有任何奇怪的体温记录，应有所警惕，而不是为了满足政府规定而敷衍了事，即使体温计故障仍无所谓。



THE MALAYSIAN INSIGHT
Hasnoor Hussain

以上两个层面通通失效的话，那么政府必须介入，第三层面措施，即强制执法。遵守标准作业程序是为了达到有效性，而不是让人们为了满足政府才去遵守和执行。

* 刘哲伟目前在国际伊斯兰大学政治学系任职助理教授。在此之前，也曾在其他高等学府执教。刘哲伟先后于马来西亚国立大学取得政治学学士及硕士学位，并于英国布里斯托大学取得政治学博士。

若想留言，请订阅或登录。

The Malaysian Insight

The Malaysian Insight
Another City Hall staffer positive for Covid-19
KUALA Lumpur City Hall today confirmed another of its employee tested positive for Covid-19 and was undergoing treatment at the Sg Buloh Hospital, making it the third case involving a staff....

The Malaysian Insight
PKR to pursue efforts to form new government says sec-gen
PKR said it would continue with its efforts to form a new government with the support of like-minded lawmakers in line with the people's mandate in the last general election. Party...

CROWDNEWS

